

# 高校应用文写作课程德育功能实现途径新探

吴晓蓉

(重庆医科大学 公共卫生与管理学院, 重庆 400016)

**摘要:**随着社会的发展,应用文的实用价值越来越得以凸显。培养大学生的应用文写作能力,早已成为高等教育适应社会发展的重要组成部分,直接与高校人才培养模式、人才素质教育、人才与社会适应等方面紧密联系。适逢认真贯彻全国高校思想政治工作会议精神和深入学习党的十九大报告之际,高校应用文写作课程如何实现“全程育人、全方位育人”“提高全民族法治素养”尤其值得探索。试从高校应用文写作教学应强化学生的法律意识、规范意识、求真意识、时效意识、创新意识等五方面,探析高校应用文写作教学实现课程德育功能的新途径。

**关键词:**高校;应用文写作;教学;课程德育功能

中图分类号:G64

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)03-0103-04

应用文写作源于人类生活的实际需要,与人类生活紧密相伴。随着21世纪社会经济和科技的高速发展,信息资源越来越丰富,信息传递和交流越来越频繁,应用文写作在实施管理、处理事务、传达信息、组织策划、推广成果、交流思想和推进各项事业发展中的重要作用日益凸显。培养大学生应用文写作能力,也早已成为高等教育适应社会发展的重要组成部分,直接与高校人才培养模式、人才素质教育、人才与社会适应等方面紧密联系,应用文写作课程成为高校普遍开设的一门公共基础课或者公共选修课。2016年12月初,习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调:把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人。因此,高校应用文写作教学理应在进行写作能力培养的同时,强化德育功能的实现,充分实现知识传授与立德树人的统一、智育与德育的统一。

## 一、应用文写作教学应强化学生的法律意识

21世纪是法治建设提速的时代。党的十八大以来,我国民主法治建设迈出了重大步伐。中国共产党第十九次全国代表大会的召开,标志着中国特色社会主义进入了新时代。“全面依法治国”是党的十九大报告明确的新时代坚持和发展中国特色社会主义的十四条基本方略之一。党的十九大报告同

时指出:“坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,坚持依法治国和以德治国相结合,依法治国和依规治党有机统一,深化司法体制改革,提高全民族法治素养和道德素质。”在这段有关法制建设的新要求中,从法治精神、法治理念、学法尊法、守法用法等方面,概括了全民法律意识的新内涵<sup>[1]</sup>。使命呼唤担当,应用文写作课程需结合教学内容和十九大的法制建设新精神,将强化学生的法律意识落到实处。

应用文写作包含法定公文写作。法定公文基础知识教学主要是对一个法规性文件和一个国家标准的介绍。法规性文件是指中共中央办公厅和国务院办公厅联合以“中办发【2012】14号”文颁发的《党政机关公文处理工作条例》(以下简称《条例》);国家标准是指国家质量监督检验检疫总局和国家标准化委员会联合发布的《党政机关公文格式》(以下简称《格式》)。教师在教学中要以之为据明确指出,《条例》和《格式》犹如国家的法律法规,严格约束党政机关公文。

### (一)结合公文法定性特点强化学生的法律意识

公文法定性特点主要表现在四方面:一是公文作者的法定性。教师在教学中要明确指出,公文的作者必须是法定的机关单位,即依照法律和有关规定及一定的组织程序成立并具有法定职权的合法组

织——党政机关、企事业单位、社会团体。要让学生明白,公文作者的法定性受到国家法律的保护。我国《刑法》第二百八十条规定:伪造、变造、买卖或者盗窃、抢夺、毁灭国家机关的公文,“处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑”。二是公文内容的合法性。教师应在教学中反复强调,任何机关制发公文都必须符合党和国家的法律法规、方针政策,并与现行的有关公文相衔接。三是公文效用的法定性。教师在教学中要引导学生认识到,社会合法组织在自己的职能和权限范围内制发的公文对受文对象在法定的时空范围具有必须阅读、办理、答复等强制力和约束力。如受文对象不接受其强制和约束,就可能出现失职、渎职、违纪、违法等行为,将受到一定的处置。四是公文制发程序的法定性。教师应在教学中让学生明白,公文的制发与行文必须遵循《条例》等法规性文件的规定,一般公文须经起草、审核、签发、复核、登记、印制、核发等程序;联合行文必须履行会签手续;法规性公文和重要的指挥指导性公文,以及按规定须由会议认定的公文(如议案、决议等),必须按法定程序经有关会议通过<sup>[2]</sup>。通过公文法定性特点的教学,帮助学生养成理解依法制作公文、敬畏公文效力的好习惯。

### (二)结合《条例》具体内容强化学生的法律意识

《条例》既是党内法规又是行政法规,分为总则、公文种类、公文格式、行文规则、公文拟制、公文办理、公文管理、附则等8章共42条,分别明确了公文处理的基本含义、党政公文15个文种的适用范围、公文文面18个格式要素、公文的行文规则、公文的拟制程序内容、公文发文办理工作内容、公文收文办理的工作内容等。《条例》的出台,标志着我国党政机关公文处理工作向着规范化、制度化、科学化、程序化迈出了坚实的一步。在教学中,教师要引导学生充分认识《条例》对各级各类单位正确把握公文管理原则、管理方法的规范和指导作用。

### (三)结合《格式》内容的教学强化学生的法律意识

“标准”是对重复性事物和概念所做的统一规定,它以科学、技术和实践经验的综合为基础,经过有关方面协商一致,由主管机构批准,以特定的形式发布,作为共同遵守的准则和依据。《格式》(GB/T 9704—2012)属于国家标准,由国家质量监督检验检疫总局和国家标准化委员会联合发布,规定了党政机关公文通用的纸张要求、排版和印制装订要求、公文格式各要素的编排规则。在教学中,教师要特别强

调《格式》是党政机关公文规范化的重要依据,各级党政机关公文均应依照《格式》要求而制发,任何单位的公文格式规范与否,《格式》就是一把度量的尺子。

## 二、应用文写作教学应强化学生的规范意识

《现代汉语词典》在解释“规范”时,主要指“约定俗成或明文规定的标准”。对于当代大学生来说,良好的规范意识是促进其智力、能力和身心健康和谐发展的重要条件,是支撑其人生可持续发展的重要基石。当代大学生的规范意识主要包括遵守校纪校规的意识、遵守礼仪的意识及社会公民意识等。有人比方应用文写作犹如“带着脚链的舞蹈”,“脚链”就是指应用文写作中的约束。教师要引导学生认识应用文写作的规范,并养成在写作中遵守规范的习惯;同时,还应帮助学生认识到应用文的这些规范要严格遵守,如《大学生守则》《大学生学籍管理规定》等。

### (一)结合应用文体式特点强化学生的规范意识

应用文的体式是指应用文的外在格式,有法定使成与约定俗成两种情况,其主要特点是规范性。法定公文的体式表现为“法定使成”,即法定公文必须遵照《条例》和《格式》的明文规定拟写,一般应该完成标题、主送机关、正文、附件说明、署名、日期等项目的写作。各类事务文书、专用文书的体式则表现为“约定俗成”,采用的是一些相对固定的惯用格式。如计划的拟写,一般应该完成标题、正文、署名、日期等项目的写作;合同的拟写,一般应该完成标题、合同双方名称、正文、署名、日期等项目的写作。教师要使学生充分认识到,应用文的体式一经定型,便成为规范,写作中应该遵守,从而强化学生的规范意识。

### (二)结合应用文语言的模式性特点强化学生的规范意识

应用文语言呈现出来的特点是多方面的,但模式性尤为突出。应用文语言模式性特点主要指相同的词汇、语句可以在不同内容、不同作者的文章中反复出现、重复使用,成为一种惯用语,使用的位置也相对固定,在应用文语言中占有重要的地位,具有很强的生命力。其一是开端用语,常见的有“由于……”“为了……”“根据……”“……收悉”等。其二是承启衔接用语,常见的有“为此”“对此”“现将……如下”“特作如下……”等。其三是结尾用语,常见的有“特此……”“妥否,请批示”等。其四是称谓用语,常见的有第一人称“我(我们)”“本”、

第二人称“你(你们)”“贵”，以及第三人称“他(他们)”“该”等。其五是表态用语，常见的有“禁止”“严禁”“不得”“必须”“同意”“原则同意”等。其六是相当数量的文言语汇，常见的有“奉命”“责成”“拟”“予以”“径送”“顷闻”“业经”“妥否”等。教师要注重引导学生学习和使用这样的模式化语言，实现表述的规范。

### 三、应用文写作教学应强化学生的求真意识

“千教万教教人求真，千学万学学做真人”是陶行知老先生的教育名言，他告诉我们“真”是教育最重要、最本质的属性，“求真”是教学活动的最高境界。应用文写作教师应以“真”字作为自己的立教之本，教书育人。教学生求真知，培养真感情，学真本领，养真道德，说真话，识真才，办真事，追求真理，做真人。

#### (一)结合应用文写作素材的真实性要求强化学生的求真意识

真实性是应用文的生命。应用文担负着向社会各界传递准确信息的重任，必须按照客观事物的本来面目进行写作，否则信息失真，其价值也会丧失<sup>[3]</sup>。因此，应用文写作的材料务必源自客观事实，不可虚构、想象，不可对材料进行任意的夸大和缩小。比如批评性通报，批评对象(姓名或单位)、错误事实概括要准确；叙事部分的时间、地点、人物(单位)及因果要交代准确；引用公文的标题和发文字号要真实准确；有关会议的报道，会议的召开背景、时间、地点、与会范围、会议规模、主持人、会议内容等与会议实况必须一致。在教学中，教师首先要引导学生对“真”的追求，学习做真人。

#### (二)结合应用文写作表达情感的真实性要求强化学生的求真意识

作为“言志”“载道”工具的写作，离不开作者的情感活动。没有人类的情感活动便没有文章。屈原怨而作《离骚》，司马迁愤而著《史记》，诸葛亮忧而撰《出师表》等，这“怨”“愤”“忧”便是作者著述的初心或要表达的情感。从表面看，当代应用文中通常难觅“情”字，尤其是法定公文和事务文书，如决定、报告、通知、计划等，似难查寻到“情”的踪迹。然而，文如其人，应用文也会在一定程度上反映作者的思想、情感、态度，它们各有显隐之别、浓淡之分。感谢信、慰问信、鼓动性领导讲话稿所传递的感情比较显性、比较浓烈。法定公文类所传递的感情比较隐性，教师应从法定公文的发文缘由上挖掘作者的

情感内涵，写作决定、规定性通告、请示、计划等文种时，作者都会追求发文理由的充足，不厌其烦地陈述发文的原因、目的、依据、意义，为相关工作的开展奠定坚实的情感基础，虽不言情而真情已在其中。在教学中，教师应多引导学生对应用文真情的体会和表达，感悟表达真情的重要性。

### 四、应用文写作教学应强化学生的时效意识

应用文写作之“应”，即包含“对应”“适用”“应承”“应制”“应付”等意；应用文写作之“用”，即包含“派用”“需用”“运用”“实用”等意。应用文写作之“应用”反映的是应用写作活动的价值判断，也是应用写作活动的终极目的所在。因此，实用性是其根本属性，是应用文区别于其他文类的本质属性。基于解决实际问题的现实急切需要，应用文写作又具有了写作时效性的特定要求。教师应借助应用文的实用性和时效性特点强化学生的时效意识。

#### (一)结合应用文解决实际问题的基本功能强化学生的时效意识

每一篇应用文都具有最直接的用途，都是因为社会生活、工作的实际需要而产生，从党和国家的方针政策的制定，到社会各领域各项工作的开展，具有实际的使用价值。如“请示”是为了请求上级给予指示或批准，解决工作中的具体问题；“报告”是为了将工作情况向上级汇报。据此，教师要引导学生学会管理好自己的大学时光，这对他们的成长起着至关重要的作用。强化大学生的时效意识，有助于他们珍惜大学光阴，主动学习，提升学习效率；有助于在最短的时间内树立正确的世界观、人生观、价值观，在最短的时间内获取更多的知识和技能，在最短的时间内提升自己的管理能力和创新、创业的能力<sup>[4]</sup>。

#### (二)结合应用文写作的及时性要求强化学生的时效意识

应用文从写作到办理都具有较强的时间要求，只有遵循这一要求，才能充分实现应用文的服务功能和实用价值。如特大事故报告，国务院明确要求事故发生单位必须在事故发生 24 小时内向上级组织报送情况报告，以利于有效制止事态的发展和减少损失；会议通知必须在会议召开之前的足够时间内写作并发出；回复性公文如批复和复函的制发更有严格的时间要求，有时须当天回复。据此，教师要帮助学生强化珍惜当下的意识，认真做好每一天的每件事情，并尽自己最大所能做到极致，这样才能

不断地增长才干、增强能力,成就梦想。学生养成这样的好习惯,将终身受益。

## 五、应用文写作教学应强化学生的创新意识

在“大众创业,万众创新”的时代精神感召下,各高校也将“双创”写进了学校培养目标和专业培养目标,同时也要求教师在课程目标上有所体现。其实,大学生“双创”的核心应该是创新。作为应用文写作课程,需立足学生创新意识的培养,为学生做好创业准备,让学生具备创新思维与能力。

### (一) 抓住新词语和新表述的解析机会,强化学生的创新意识

我国改革开放不断推进,政治、经济、文化、社会建设日新月异;人民群众的语言空前活跃,特别是其中的词语更是处于不断丰富之中。根据《中国语言生活状况报告(2011)》统计,2006—2010年共搜获年度新词语2977条。在短信、微博、QQ、微信等社交语言实践中出现的新创词,更是远超这一数据。可见,在当今信息快速流动的时代,几乎每天都有新词语被创造出来。第6版《现代汉语词典》于2012年进行了全面修订,在2005年第5版的基础上,增加了单字600多个(以地名、姓氏人名及科技用字为主),增收新词语和其他词语近3000条,增补新义400多项,更好地满足了社会发展需要<sup>[5]</sup>。在习近平总书记的“习式”重要讲话和党的十九大报告中,更是使用了一大批实在又接地气、直抵人心的新词语和新表述。习总书记在讲生态与发展的关系时说:“绿水青山就是金山银山。”在讲国家发展道路选择时说:“鞋子合不合脚,只有穿的人知道。”“习式”语言自成风格,在表述上很有创新,将高大上的执政理念转化为老百姓听得懂、听得进的新表述。十九大报告中也有不少这样表述的金句:“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”“全党必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力”“有事好商量,众人的事情由众人商量,是人民民主的真谛”。应用文写作教师要抓住应用文中这些新词语和新表述出现的良好机会,帮助学生认真学习、用心体会,从而提升学生的创新意识。

### (二) 结合应用文学习方法的创新,强化学生的创新意识

当今,以云计算、大数据、物联网、移动互联网、人工智能等为代表的新一代信息技术飞速发展,各行各业均加大了对“互联网+”研究和运用的力度,

从而涌现出各种新产品、新产业、新服务与新方法。“互联网+商品”催生了淘宝、京东和当当等;“互联网+货币”孕育了支付宝与余额宝等;“互联网+教育”则产生了MOOC、微课、翻转课堂、习本课堂、教育APP、电子书包和弹幕教学等。应用文写作教学恰逢“互联网+”的好时代,教师尤其要帮助学生创新学习方法,除课堂学习、写作练习之外,一定要帮助学生高度重视和利用“互联网+”提供的便捷的系统学习应用文写作的机会,创新自己学习应用文写作的方法<sup>[6]</sup>。一是跟随中国公文研究网、重庆市大学生公文写作技能竞赛网、智慧树网等网站或网络教学平台学习应用文写作;二是跟随人民网、公文写作之家、秘书工作等公众号学习应用文写作;三是参加当地的秘书学会、写作学会、人事培训中心举办的应用文(公文)写作培训班学习应用文写作。创新应用文写作学习方法,实际上是帮助学生重建“互联网+”时代的生产能力,从而增强学生的创新意识和能力。

总之,应用文的服务功能已受到社会的广泛重视,高校应用文写作课程迎来了大发展的崭新局面。应用文写作教师在传道、授业、解惑的过程中,不仅要追求应用文写作相关知识、理论、文种写作技巧的介绍,而且应结合教学内容找寻各种契机,充分实现课程的全教学过程育人,充分发挥应用文写作课程德育在高校德育建设中的补充作用,让学生在收获应用文写作方面的知识和写作技能的同时,还能极大地提升其全面素养,为国家和社会培养德才兼备的全面发展的新型人才,为我国决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利而贡献自己的力量。

### 参考文献:

- [1]徐明.大学生应加强法律意识的培养[N].光明日报,2014-3-20(07).
- [2]张家恕.现代应用写作教程[M].重庆:重庆出版社,2013.
- [3]吴新元.克服不良文风的关键是戒“空”打“假”[J].应用写作,2013(8):4-6.
- [4]阿诺德·贝内特.活法[M].江菲菲,译.北京:金城出版社,2011.
- [5]教育部语言文字管理司.中国语言生活状况报告(2011)[M].北京:商务印书馆,2011.
- [6]洪威雷.当前应用文写作研究值得重视的四个问题[J].应用写作,2016(5):1.

[责任编辑 石 悅]